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Odhady limit užitím grafů funkcí

Podívejte pečlivě se na funkci, jejíž limitu počítáte. Zobrazte graf funkce (souvislost s kuželosečkami nebo grafy
elementárních funkcí) a z grafu odhadněte výslednou limitu:

Příklad: Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 𝑥)

Návod: Uvažujme funkci 𝑓 : 𝑦 = √𝑥2 + 5. Pokud obě strany rovnosti umocníme na druhou a upravíme, získáme
rovnici rovnoosé hyperboly o středovém tvaru 𝑦2

5 − 𝑥2

5 = 1 (hyperbola má střed v počátku souřadné
soustavy a obě poloosy o délce √5, hlavní poloosa je rovnoběžná s osou 𝑜𝑦). Pokud do téhož obrázku
na němž je hyperbola zakreslíme graf funkce 𝑔 : 𝑦 = 𝑥 a budeme zkoumat, jak se pro zvětšující
se hodnoty argumentu 𝑥 → +∞ chová rozdíl funkčních hodnot funkcí 𝑓 (𝑥) − 𝑔(𝑥) zjistíme, jak vyjde
hodnota počítané limity.

Výsledek: Výpočítejme nyní limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 𝑥). Rozšířením převedeme limitu neurčitého typu ∞−∞ na

typ ∞
∞ , kterou následně po dalším rozšíření vyřešíme. Řešení: lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 𝑥) = 0.

Podle předchozího návodu nyní nakreslete příslušné obrázky, odhadněte a následně vypočítejte limity v následu-
jících úlohách.

Úloha 1. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 𝑥 + 2)



Úloha 2. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 𝑥 − 3)

Úloha 3. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 5 − 2𝑥)

Úloha 4. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (√𝑥2 + 2𝑥 − 𝑥)

Úloha 5. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (2𝑥 − 𝑥)

Úloha 6. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞
2𝑥

𝑥



Úloha 7. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞ (ln 𝑥 − 𝑥)

Úloha 8. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞
ln 𝑥
𝑥

Úloha 9. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞
2𝑥+3𝑥

2𝑥−3𝑥

Úloha 10. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞
√𝑥+3

√𝑥 . (Návod: paraboly)

Úloha 11. Odhadněte a vypočítejte limitu lim𝑥→+∞
ln 𝑥+5

3 ln 𝑥−1 .



Výsledky úloh

1. 2
2. 3

3. +∞
4. 1

5. +∞
6. +∞

7. −∞
8. 0

9. -1
10. 1

11. 1
3
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